

黄瓜满藤麦苗绿 “大雪”时节农事忙

即墨农民抢抓农时对田间和大棚农作物进行管护采收 确保冬季农业生产

早报12月6日讯 12月6日是二十四节气中的“大雪”，青岛早报记者在即墨区乡间看到，田间地头到处都是农民忙碌的身影。随着大雪节气的到来，气温开始下降，农民们抢抓农时，在田间、大棚进行农作物管护、采收等，确保冬季农业生产顺利进行。

大棚里黄瓜长势喜人

在即墨区段泊岚镇西尖庄村，一名农民正在用自走式喷灌机给田地浇水，确保小麦安全过冬，他告诉记者：“我抓紧时机给麦子浇一遍水，今年就不需要再浇越冬水了，盼望明年有个好收成。”据介绍，段泊岚镇政府组织专家，结合当前小麦长势指导农民做好追肥、化学除草和纹枯病等病虫草害的综合防治工作，最大限度减少越冬菌源，为明年夏粮增产丰收打下坚实基础。

在移风店镇古城村的一处大棚里，农民谭瑞霞在忙着采摘黄瓜，她今年共种植了两亩黄瓜。走进种植大棚，一股黄瓜的清香扑鼻而来，一垄垄翠绿的黄瓜挂满藤蔓，长势喜人。看着成熟的黄瓜，丰收的喜悦洋溢在谭瑞霞的脸上。“你看，这个品种的黄瓜口感脆，北方人喜欢吃。”她摘下一根黄瓜，笑眯眯地说：“从现在开始采摘，一直能采摘到春节后。随着春节临近，黄瓜的价格会越来越高。”

眼下正值蔬菜幼苗嫁接季节。连日来，移风店镇官庄村种植大棚黄瓜的农户起早贪黑，在温室大棚里忙碌着。在润之禾蔬菜科技有限公司的大棚里，农民们正忙着用南瓜苗嫁接黄瓜苗。只见他们麻利地剪去南瓜苗上的嫩芽，用牙签小心翼翼地戳开切口，熟练地将修剪好的黄瓜苗插入切口内，不到一分钟，一株黄瓜苗就嫁接成功了。“嫁接好的新苗移栽在大棚里，春节前头茬黄瓜就可以上市了，每亩产量可达2万斤。那时正是黄瓜价格比较高的时候。”润之禾蔬菜科技有限公司经理刘继佩乐呵呵地说。

近年来，即墨区大力发展高效设施农业，鼓励农民成立蔬菜种植合作社，扩大绿色蔬菜种植规模，设施蔬菜大棚面积近5.2万亩，年产蔬菜20万吨，包括黄瓜、西红柿、甜椒、西兰花、茄子、甘蓝、芹



上图：段泊岚镇西尖庄村农民利用自走式喷灌机给小麦浇水。

左图：移风店镇古城村农民在大棚采摘黄瓜。

株黄瓜苗就嫁接成功了。“嫁接好的新苗移栽在大棚里，春节前头茬黄瓜就可以上市了，每亩产量可达2万斤。那时正是黄瓜价格比较高的时候。”润之禾蔬菜科技有限公司经理刘继佩乐呵呵地说。

近年来，即墨区大力发展高效设施农业，鼓励农民成立蔬菜种植合作社，扩大绿色蔬菜种植规模，设施蔬菜大棚面积近5.2万亩，年产蔬菜20万吨，包括黄瓜、西红柿、甜椒、西兰花、茄子、甘蓝、芹菜等种类，不断拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。

连日来，在即墨区段泊岚镇、移风店镇小麦主产区的麦田里，农民利用晴天时节操作着小麦镇压机在田间来回穿梭作业，农业技术人员则忙着查看土壤墒情、苗情长势、田间杂草情况，针对当前的小麦越冬镇压技术，对农户进行讲解与指导。

在段泊岚镇后寨村的一处农田里，即墨区农业农村局高级农艺师杨青贤结合小麦苗情、土壤墒情，为村民讲解小麦越冬注意事项。“今年小麦播种后天气条件较为有利，大多麦苗分蘖较快，次生根较多，长势好于去年同期，为来年穗多、穗大创造了良好条件。”看着正在孕育丰收希望的绿油油的麦田，杨青贤告诉记者，“今年的温度比往年偏高，部分播种较早的地块呈现了旺长的趋势，通过机械镇压可以抑制麦苗的生长，促进根部发育，提高根部的营养水分吸收能力。通过镇压之后，小麦根系与土壤接触，有利于根系生长，能进一步提高小麦过冬的抗冻性。”

（观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 王靖惠 摄影报道）

早报12月6日讯 “经过检查，我的身体已经没有大碍。真的非常感谢你们当日的救助，如果没有你们，我真的不知道后果会怎样。”旅客袁先生说道。近日，由国铁济南局青岛客运段担当乘务的G2080次列车上，袁先生突发疾病，情况危急。列车长孙琳楠迅速反应，启动应急预案，对袁先生进行救助。袁先生病情得到有效控制，最终转危为安。

旅客突发癫痫抽搐不止

12月3日9时15分，从青岛开往广州的G2080次列车，正平稳地行驶在青岛至潍坊区间。乘务员亓新哲在巡视时，发现7号车厢2排C座的旅客袁先生面色惨白，瘫倒在座位上。亓新哲立刻向列车长孙琳楠报告。“立即播放紧急寻医广播。”孙琳楠毫不犹豫地启动应急预案，同时和救护员杨琪一起，携带急救药箱火速赶往7号车厢。

孙琳楠赶到现场时，发现袁先生面色苍白，满头虚汗，不停地抽搐。孙琳楠果断将袁先生转移至车厢连接处平躺，并将他随身携带的手绢卷成条状，小心地塞入他口中，以防他抽搐时咬伤舌头。此时袁先生双眼翻白，孙琳楠与乘务人员立即采取急救措施，按压袁先生的虎口，帮助其缓解病情。

几分钟后，袁先生身体情况有所好转，呼吸也逐渐恢复正常。“您怎么样了？”孙琳楠轻声询问袁先生的情况，得知他是青岛人，此行前往淄博出差，不料在列车上突发癫痫。

乘客突发疾病 列车长拉起“临时急救组”

列车上一名乘客癫痫发作 青岛客运段列车长孙琳楠快速反应紧急救助



孙琳楠(左)和医护人员对袁先生进行急救。

为您做了初步的检查，现在您需要好好休息。”孙琳楠轻声安慰着袁先生，为他递上热水，帮助他缓解紧张的情绪。

当G2080次列车驶离潍坊站时，孙琳楠特意来到袁先生身边，再次询问他的身体情况。袁先生感激地说：“好多了，谢谢你们。”孙琳楠听后稍感宽慰，但她并未放松警惕，而是让乘务员在接下来行程中重点关注袁先生情况。

为让袁先生得到更好照顾，孙琳楠

提前联系了淄博车站的工作人员，为袁先生预约辅助出站服务。

12月3日10时21分，G2080次列车抵达淄博站。孙琳楠来到袁先生身旁，“袁先生，您慢点，车站工作人员会帮您出站。”在下车时，袁先生对孙琳楠说，“谢谢你们，这份恩情我会永远铭记在心。”事后，经过检查治疗，袁先生身体并无大碍，他主动拨通孙琳楠电话，向其表示感谢。

12月5日，孙琳楠在接受记者采访时说：“确保每一位旅客安全出行，是我们青岛铁路人的责任。”同时，记者也从袁先生处了解到，目前他的身体已无大碍，但仍需一段时间静养。“我要特别感谢列车长以及列车上的每一位工作人员，在我最无助的时刻，是他们给予我无微不至的关怀与照顾。”袁先生表示，待身体恢复后，他会向铁路工作人员当面致谢。

（观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 翟祚玲 摄影报道）